Excel - Obliczenia finansowe

Program Excel stanowi $wietng pomoc w planowaniu finanséw.

Procent prosty
Cwiczenie 1) Obliczanie biezgcych odsetek od wptaconego kapitatu. Zaktadamy, ze odsetki sg

wyptacane i nie kapitalizowane.

Utwodrz arkusz wedtug podanego wzoru. Wpisz formute aktualizujgcg zmiane kwoty lokaty.
Podaj wzér na odsetki roczne.

Kuwwota lokaty 1000 z
Oprocentowanie b%
Faok lokata odsetk

1 1000 24
Z 1000z
3 1000 z4
4 1000z
5 1000z
B 1000 24
7 1000 z
g 1000 z4
g 1000 z
10 1000z
11 1000 z
12 1000 z
13 1000 z
14 1000 z
15 1000z
16 1000 z
17 1000 24
185 1000z
19 1000z
20 1000z

Surna odsetek | 0 z}!

Cwiczenie 2) Obliczanie biezgcych odsetek od wptaconego kapitatu. Zaktadamy, ze odsetki sg
kapitalizowane (nie sy wyptacane).

Zmodyfikuj utworzony arkusz. Wpisz formute aktualizujgcg zmiane kwoty lokaty do ktérej
dotgczane sg odsetki. Podaj wzér aktualizujacy rosnacy kapitat bazowy.

Narysuj wykres obrazujgcy wzrost kapitatu w kolejnych latach.

Co zaobserwowates?



Procent sktadany

Powyzszy arkusz demonstruje dziatanie procentu sktadanego.
Zamiast catego mechanizmu dodawania odsetek do kapitatu mozna zastosowac wzér na procent sktadany.

Gdy kapitalizacja jest roczna (tzn. raz w roku) wyglada on nastepujgco:

e r-procent kapitatu (wyrazony w utamku 6% = 0,06)
* n-ilos¢ lat dziatania procentu.

eV -—kapitat w danym roku

* Vy- kapitat w roku bazowym

Cwiczenie 3) Przeksztaté arkusz z éwiczenia 2, by wykorzystywat powyzszy wzér.

Procent sktadany - kapitalizacja podokresowa

W wielu wypadkach odsetki sg naliczane czesciej niz raz do roku — co kwartat, lub co miesigc. Wtedy
nalezy uzy¢ innego wzoru:

=1+ 2)"

* m-ilo$¢ naliczenia odsetek (12 — co miesigc, 4 — co kwartat itd.)
Cwiczenie 4) Utwoérz plan oszczedzania przez 20 lat wykorzystujac:

v naliczenie co kwartat i 8 % odsetek
v naliczenie co 2 miesigce i 9 % odsetek.
v naliczenie co miesigc i 10 % odsetek.

Utworz tabelke wedtug wzoru ponizej

Fawota lokaty 1000 z
Fak - miesiace Z-miesiace 1-miesiac
0,08 0.04 0.1

DML — S

Narysuj wykres poréwnujgcy te trzy plany oszczedzania.



Procent sktadany - uwzglednienie inflacji

Niesympatyczng rzecza, zmniejszajgcg wartos¢ gromadzonych srodkdw jest inflacja. Wczesdniejsze
wzoru uwzgledniajgce jg wygladajg nastepujaco:

r—1
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¢ |-inflacja
Cwiczenie 5) Wykorzystaj dane z éwiczenia 2 wykorzystujac inflacje o wysokosci 3 %.
lle pozornie powinien wynosi¢ ubytek zarobionych pieniedzy?

Narysuj wykres porownujgcy dane z ¢wiczenia 2 i 5.

Cwiczenie 6) Poszukaj jaki jest stopieri odsetek w bankach polskich i inflacja za ubiegty rok. Wpisz te
wartosci do tabelki i poréwnaj jaki jest rzeczywisty zysk lokaty.



